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       المدتخمص:
البديط والستعجد( في تقجيخ الشسؾذج القياسي  استخجام )أسمؾب الانحجار عمى اعتسجت الجراسة في تحقيق أىجافيا     

وعلاقتو بالتكؾيؽ الخأسسالي وحجؼ القؾى العاممة الدراعية، أشارت الشتائج إلى أن  الخاص بجالة الشاتج السحمي الدراعي
العلاقة بيشيؼ كانت متؾافقة مع الشغخية الاقترادية إلا أن الديادة في الشاتج السحمي الدراعي بديظة ججا خلال فتخة 

الشاتج   مسا يعشي أن (،0201ي )( حيث قجر مجسؾع السخونات لعشاصخ الشاتج السحمي بحؾال0222/0202الجراسة )
السحمي الدراعي في ليبيا لا يدال يعسل في السخحمة الأولى، وىحا يبيؽ سبب انخفاض مداىسة الشاتج السحمي الدراعي 

م، وعشج تقجيخ 0202%عام 2225م إلى حؾالي 0222% عام  5226لإجسالي مؽ حؾاليفي الشاتج السحمي ا
يجل عمى وجؾد علاقة  مسا يؽ أنو قج أخح يشسؾ بسعجل متشاقصاعي الإجسالي تبمعادلات الشسؾ لمشاتج السحمي الدر 

، بيشسا معجلات الشسؾ الستدايج لكل مؽ الشاتج الشباتي الشاتج الحيؾانيو  اه واحج بيؽ الشاتج الدراعيسببيو في اتج
    راعة2لانخفاض الإنفاق الاستثساري عمى قظاع الد  والدسكي والأخذاب تعتبخ ندب مشخفزة تبعا  

الشاتج السحمي الإجسالي، الشاتج السحمي الدراعي، التشسية الاقترادية، الإنفاق الاستثساري، التكؾيؽ 7  الكممات المفتاحية
 الخأسسالي، القؾى العاممة الدراعية2

 المقـــــــــدمة:
باعتباره أحج القظاعات الإنتاجية السقترج القؾمي الميبي  يعتبخ القظاع الدراعي مؽ أىؼ القظاعات الاقترادية في    

السيسة التي يعؾل عمييا في تشؾيع هيكل الاقتراد القؾمي لرالح الإنتاج وتقميص هيسشة نذاط الشفط وترجيخه عمى 
أن تقجيخ مداىسة القظاع الدراعي في الشاتج السحمي الإجسالي  الأنذظة الاقترادية الأخخى ومشيا الدراعة، غيخ

سارات كبيخة يعكذ الرؾرة الحقيقية لأداء القظاع الدراعي، وقج تؼ تؾجيو استث ولا قج يكؾن عالسا  مذسؾلا بقظاع الشفط 
حجاث التشسية السدتجامة ليحا القظاع وزيادة مداىستو في الشاتج السحمي الإجسالي إلا أن ىحا إلقظاع الدراعة بيجف 

(، وقج  (،0202 ،لأىجاف السخجؾة مشو )بؾسمؾمالقظاع لؼ يدتجب ليحه التجفقات الاستثسارية ومؽ ثؼ لؼ يحقق ا
في الفتخة مؽ  ( في السمحق إلى أن الشاتج السحمي الدراعي سجل انخفاضا  0أشارت البيانات السؾضحة بالججول رقؼ)

 0623لو تقجر بحؾالي  وقج بمغ أعمى قيسة 0226إلى  0224في الدشؾات مؽ الديادة ثؼ بجأ في (،70223  0222)
 تقجر بحؾالي الانخفاض مؽ ججيج ووصل إلى أقل قيسة لو ثؼ بجأ بعج ذلػ في م،0226عام  رمميؾن ديشا

 



 

 

 

 
وىحا يعكدو تخاجع الإنتاج الشباتي والحيؾاني خلال فتخة الجراسة بدبب انخفاض  0202عام  مميؾن ديشار 22200

وقج بمغ معجل  الؾاقع والحج مؽ آثاره،مسا يدتجعي مؾاجية ىحا  الإنفاق الاستثساري وعخوف عجم الاستقخار لمجولة، 
إلا أن مداىستو في  (0202-0222% خلال الفتخة )2223الشسؾ الدشؾي لمشاتج الدراعي الميبي في الستؾسط نحؾ 

 م ثؼ انخفزت إلى0224% عام226لى حؾالي إم ثؼ انخفزت  0222عام %5226 قجرتالإجسالي  الشاتج السحمي
فاض ندبة مداىسة القظاع الدراعي في الشاتج السحمي الإجسالي إلى زيادة م، ويخجع انخ0202% عام020حؾالي 

 (02022ــ  0202) وكحلػ عخوف عج م الاستقخار في الفتخة م،0222خلال عام  مداىسة قظاع الشفط وارتفاع أسعاره
التشسية الاقترادية وبالشغخ إلى أىسية تحجيج أىؼ العؾامل السؤثخة في الشاتج السحمي الدراعي والسختبظة  بسؤشخات 

( مميؾن ديشار 462002بسقجار ) الدراعية تبيؽ أن الشاتج السحمي الدراعي قج أخح في الشسؾ بسعجل متشاقص إحرائيا  
في نسؾ وتظؾر بعض مكؾنات الشاتج الدراعي حيث أن الشاتج الدراعي الحيؾاني قج  نخفاضالاوىحا يخجع إلى سشؾيا 

مميؾن ديشار، وكحلػ نجج أن معجلات الشسؾ الستدايج لكل مؽ  22004بمغ نحؾ  أخح في الشسؾ بسعجل متشاقص إحرائيا  
عمى قظاع الدراعة  لزعف الإنفاق الاستثساري  الشاتج الشباتي والدسكي والأخذاب تعتبخ ندب مشخفزة تبعا  

والغخوف السشاخية مؽ انخفاض معجلات سقؾط الأمظار وارتفاع درجات الحخارة وعخوف عجم الاستقخار في الدشؾات 
 الأخيخة2

  المذكمة البحثية:
تتسثل في انخفاض الشاتج السحمي الدراعي بالخغؼ مؽ الإمكانيات والسؾارد الستاحة وعجم تحقيق الأىجاف السخجؾة مشو 

سيع الأنذظة السكؾنة لو، وعجم استجابة القظاع الدراعي لمتجفقات الاستثسارية السؾجية لو بيجف التشسية في ج
 الاقترادية السدتجامة ليحا القظاع وانخفاض مداىستو في الشاتج السحمي الإجسالي2

   ىداف:الأ
  7البحث إلى التعخف عمى الآتي وييجف

د الؾطشي2                    و في الشاتج السحمي الإجسالي ودعؼ الاقتراتظؾر الشاتج السحمي الدراعي ومداىست -0
تحجيج أىؼ العؾامل الاقترادية السؤثخة عمى الشاتج السحمي الدراعي والسختبظة بسؤشخات التشسية الاقترادية  -0

 الدراعية2 ات القظاع الدراعي التي تحقق أىجاف خظة التشسيةلسا لحلػ مؽ أىسيو عشج وضع سياسالدراعية 
   أىمية البحت:

تبخز أىسية الجراسة في مجى مداىسة وأىسية الإنفاق الاستثساري عمى الأنذظة الدراعية السؾلجة لمشاتج السحمي الدراعي 
ومجى مداىستو في الشاتج  السحمي الإجسالي، ويجب تقجيؼ الأولؾية لمسذاريع الدراعية القائسة والعسل عمى تذجيع 

اج الشباتي والحيؾاني لتحقيق ندبو عالية مؽ الاكتفاء الحاتي في القظاع الخاص عمى الاستثسار في مذاريع الإنت
 وتشسية السؾارد الظبيعية كالغابات والسخاعي2  ،الاستخاتيجيةالسحاصيل 

 الدراسة:منيجية 
اعتسجت ىحه الجراسة في تحقيق أىجافيا عمى استخجام التحميل الاقترادي الؾصفي والكسي باستخجام بعض الأساليب 

 والشساذج الخياضية، التي مشيا أسمؾب الانحجار البديط والستعجد في صؾرىا الخياضية السختمفة، كسا تؼ الإحرائية 

 



 

 

 

 
لتقجيخ  Eviews 6واستخجام بخنامج   الاستعانة ببعض السؤشخات الاقترادية الكسية الخاصة بالاقتراد الدراعي،

 السعادلات الخظية والمؾغاريتسية2 
 مرادر البيانات وحدود الدراسة: 

اعتسجت ىحه الجراسة بذكل أساسي عمى بيانات ثانؾية مؽ وزارة التخظيط، قدؼ الحدابات القؾمية، وعمى أعجاد مختمفة 
، بالإضافة إلى بعض الكتب الاقترادية سة العخبية لمتشسية الدراعيةمؽ الكتب الإحرائية التي ترجرىا سشؾيا السشغ

لتحجيج مجى تظؾر ومداىسة الشاتج السحمي الدراعي في الشاتج السحمي الإجسالي،   ،بسؾضؾع الجراسةالتي ليا علاقة 
وتأثيخ الأنفاق الاستثساري الدراعي عمى الشاتج السحمي الإجسالي، وتحجيج أىؼ مكؾنات الشاتج السحمي الدراعي السختبظة 

 (2 0222/0202في حجود زمشية خلال الفتخة ) خات التشسية الاقترادية الدراعية،بسؤش
 أولُا: تطهر الناتج المحمي الزراعي ومداىمتو في الناتج المحمي الإجمالي. 

إن زيادة الاستثسارات في قظاع الدراعة وما أدت إليو مؽ تظؾر ونسؾ في الإنتاج الدراعي يعتبخ مؤشخ بارز في 
الاقترادي الحي ييجف إلى إعادة هيكمة الاقتراد الؾطشي وقج أثخت برؾرة ممحؾعة عمى مجى  طخيق التؾسع

( في السمحق يؾضح تظؾر الشاتج 0والججول رقؼ ) (،0666، مداىسة قظاع الدراعة في الاقتراد الؾطشي)أبججسان
فعت ندبة مداىسة قظاع الدراعة السحمي الدراعي ومداىستو في الشاتج السحمي الإجسالي خلال فتخة الجراسة حيث ارت

م وذلػ 0224مميؾن ديشار عام 062220م إلى  0222مميؾن ديشار عام 012624في الشاتج السحمي الدراعي مؽ 
% 5مميؾن ديشار حيث بمغت ندبة مداىسة الشاتج السحمي الدراعي في الشاتج السحمي الإجسالي 13222بديادة بمغت 

م إلا أن مداىستو في 0224مميؾن ديشار عام  06ه إلى ياددز اشاتج الدراعي و وعمى الخغؼ مؽ تظؾر ال م،0222عام 
لانخفاض مداىسة  م عمى التؾالي تبعا  0202م و0224عام  %020% و226الشاتج السحمي الإجسالي انخفزت إلى 

لمشزؾب، ثؼ القظاع الدراعي في الشاتج السحمي الدراعي بدبب صجارة قظاع الشفط باعتباره مرجر غيخ متججد وقابل 
انخفزت ندبة مداىسة القظاع الدراعي في الشاتج السحمي الدراعي في الدشؾات الخسذ الأخيخة مؽ الجراسة مسا أدى 

 إلى انخفاض مداىستو في الشاتج السحمي الإجسالي بدبب عخوف عجم الاستقخار2 
 تقدير النمهذج القياسي لدالة الناتج المحمي.

الأساليب في تحميل العلاقة بيؽ الستغيخات الاقترادية  السدتقمة الجاخمة في الشسؾذج  يعتبخ الشسؾذج القياسي مؽ أىؼ
وبيؽ الستغيخ التابع، ويداعج في التعخف عمى السذكمة الاقترادية ويعسل عمى تشذيط الؾاقع الاقترادي والحرؾل 

نساذج اقترادية قياسية تعبخ عؽ  تؼ استخجام ثلاثةوقج قخار لؾضع الدياسات السشاسبة  عمى نتائج تداعج في اتخاذ
ت واقع العلاقة بيؽ عجد مؽ الستغيخات السدتقمة والستغيخ التابع الستسثل في الشاتج السحمي الدراعي في ليبيا والسعادلا

 7(0202، تؼ تقجيخىا وقياسيا يسكؽ التعبيخ عشيا رياضيا في الرؾرة التالية )الظؾيلالتي 
Ry=B0+B1RX1+B2RX2+AR -1 

           RX1=C0+C1RX3+AR -2        

RX3=A0+A1RX4+AR                -3         

 حيث أن7
 RY 2تسثل الشاتج السحمي الدراعي بالأسعار الجارية 

 



 

 

 

 
RX12تسثل التكؾيؽ الخأسسالي لمقظاع الدراعي بالأسعار الجارية 
RX2  2تسثل حجؼ القؾى العاممة بالقظاع الدراعي 
RX3  2تسثل الإنفاق الاستثساري الدراعي بالأسعار الجارية 

 RX3  2تسثل العؾائج الشفظية بالأسعار الجارية 
 AR2تسثل متغيخ لحل مذكمة الارتباط الحاتي في الشسؾذج 

 -0222لقيؼ الستغيخات خلال فتخة الجراسة ) Eviews 6الريغة الخظية والمؾغاريتسية باستخجام بخنامج  وقج تؼ تقجيخ
 م( وكانت الشتائج الأولية في صؾرتيا الخظية كالتالي7  0202

  تبيؽ علاقة الشاتج السحمي الدراعي بالتكؾيؽ الخأسسالي لمقظاع الدراعي وحجؼ القؾى العاممة2تم تقدير المعادلة الأولى: 
…………….RY=-342.4174+1.075527X1+5.21858.9X2+0.738779AR (t-1)(1) 

(-15651(      )152288(      )15499(      )35332) 

Ṝ =0.81%           R
2
 =0.85% 

D.W =1.27              F =21.8 

(، RYبيؽ الستغيخ التابع يسثل الشاتج السحمي الدراعي ) (t-1)لمدشة الدابقة  (0)يتزح مؽ السعادلة التقجيخية رقؼ 
(، وجج أن X2( وحجؼ القؾى العاممة الدراعي )X1تسثل التكؾيؽ الخأسسالي لمقظاع الدراعي ) والستغيخات السدتقمة

( وىحا يتساشى مع مشظؾق الشغخية X2( و)X1( تخبظو علاقة طخديو بالستغيخات السدتقمة )RYالستغيخ التابع )
ؼ السقجرة وجج كل مشيسا عمى حجى الاقترادية الحي سيتؼ تؾضيحو باستخجام السخونات، وعشج اختبار السعشؾية لمسعال

بأن ما  R2  0.85)، في حيؽ تؾضح قيسة )t% بالشدبة لاختبار2ذو دلالو معشؾية )إحرائية(عشج مدتؾى معشؾية 
% مؽ التغيخ في الشاتج السحمي الدراعي يعؾد لخأس السال الثابت الدراعي وحجؼ القؾى العاممة الدراعية، في 52قيستو 

(، أما قيسة AR% تعؾد لعؾامل أخخى لؼ تذسميا السعادلة وىي متسثمة في الستغيخ العذؾائي ) 02حيؽ الشدبة الباقية 
 %22( فتبيؽ معشؾية الشسؾذج ككل عشج مدتؾى معشؾية 0025السحدؾبة ) fاختبار

 تبيؽ علاقة التكؾيؽ الخأسسالي لمقظاع الدراعي بالإنفاق الاستثساري الدراعي2  التي تم تقدير المعادلة الثانية:

(RX1=392.2619+0.483944X3 (T-1.................(2) 
(35382     )    (15386) 

R
2
=0.42%     Ṝ =0.32% 

F=4.3           D.W=1.98 

الخأسسالي لمقظاع الدراعي  الستغيخ التابع يسثل التكؾيؽبيؽ  (t-1) لمدشة الدابقة (0) يتزح مؽ السعادلة التقجيخية رقؼ
(RX1والستغيخ ) الاستثساري  يسثل الأنفاق السدتقل (X3وجج ،) أن ( الستغيخ التابعRX1)  تخبظو علاقة طخدية

وذات دلالو معشؾية )إحرائية( عشج مدتؾى  وىحا يتسذى مع مشظؾق الشغخية الاقترادية، (X3بالستغيخ السدتقل )
في التكؾيؽ الخأسسالي لمقظاع  % مؽ التغيخ 10بأن ما قيستو  R2 (0.42)%، في حيؽ تؾضح قيسة 2معشؾية 

في  % تعؾد لعؾامل أخخى لؼ تذسميا السعادلة وىي متسثمة25الدراعي يعؾد للأنفاق الاستثساري، بيشسا الشدبة الباقية 
  %22( تبيؽ معشؾية الشسؾذج ككل عشج مدتؾى معشؾية 122السحدؾبة )f(، أما قيسة اختبارAR) الستغيخ العذؾائي

 



 

 

 

 
 تؼ تقجيخ السعادلة الثالثة7 التي تبيؽ علاقة الإنفاق الاستثساري الدراعي بالعؾائج الشفظية2  

 Ln RX3=1.634152+0.222963lnX4....................(3) 

(25712(        )15161) 

R
2
=0.35        Ṝ =0.30 

F=7.3       D.W= 1.97 

( والستغيخ السدتقل يسثل RX3بيؽ الستغيخ التابع يسثل الإنفاق الاستثساري ) (3)يتزح مؽ السعادلة التقجيخية رقؼ 
( وىحا يتسذى مع X4( تخبظو علاقة طخدية بالستغيخ السدتقل)RX3(، وجج أن الستغيخ التابع )1Xالعؾائج الشفظية )

( ذات دلالو معشؾية X4مشظؾق الشغخية الاقترادية ،وعشج اختبار السعشؾية لمسعالؼ السقجرة وجج أن الستغيخ السدتقل )
% مؽ 22بأن ما قيستو  R2 0.35)، في حيؽ تؾضح قيسة )t% بالشدبة لاختبار2)إحرائية( عشج مدتؾى معشؾية 

% تعؾد لعؾامل أخخى لؼ تذسميا  32حيؽ الشدبة الباقية  التغيخ في الإنفاق الاستثساري يعؾد لمعؾائج الشفظية، في
( فتبيؽ معشؾية الشسؾذج ككل عشج 422السحدؾبة ) f(،أما قيسة اختبارARالسعادلة وىي متسثمة في الستغيخ العذؾائي )

 %22مدتؾى معشؾية 

 كالتالي:لإيجاد مرونة الناتج المحمي الزراعي بالندبة لمتكهين الرأسمالي يمكن حدابيا و
Ex1 = dRY /dx1 * x1 /RY  ....................(4) 

Ex1 = 1.075*526.2/1211.4 =0.46 

أن مخونة الشاتج السحمي الدراعي بالشدبة لمتكؾيؽ الخأسسالي لقظاع الدراعي في ليبيا ( 4)يتزح مؽ السعادلة رقؼ 
الدراعي وفقا  لسخونة التكؾيؽ الخأسسالي يعسل ( وىي أقل مؽ الؾاحج الرحيح وعميو فأن الشاتج السحمي 2213تداوي )

تظابقيا مع ما جاء في الشغخية  (0) في السخحمة الثانية مؽ الإنتاج ويتزح مؽ خلال العلاقة السقجرة بالسعادلة رقؼ
الاقترادية حيث تذيخ الإشارة السؾجبة إلى العلاقة الظخدية بيؽ الشاتج السحمي الدراعي والتكؾيؽ الخأسسالي لمقظاع 

% يتختب عميو زيادة الشاتج السحمي 0الدراعي والتي تؾضح مؽ الشاحية الاقترادية عشج زيادة التكؾيؽ الخأسسالي بشدبة 
% عشج ثبات العؾامل الأخخى وتمػ الشدبة تسثل أىسية التكؾيؽ الخأسسالي في تشسية الإنتاج 2213شدبة الدراعي ب

في ليبيا وزيادة ندبة مداىسة الشاتج السحمي الدراعي في  الدراعي السحمي )الشباتي والحيؾاني والدسكي والأخذاب(
 الشاتج السحمي الإجسالي2

 X22 لـي بالشدبة لمقؾى العاممة يسكؽ حدابيا بشفذ الظخيقة الدابقة بالشدبة ولإيجاد مخونة الشاتج السحمي الدراع
Ex2  = dRY /dx2 *  x2/ Ry........................(5         ) 

Ex2 =5.218*182.6/1211.4 = 0.78                              

وىي  (2245بالشدبة لمعسالة الدراعية في ليبيا تداوي )أن مخونة الشاتج السحمي الدراعي ( 5)يتبيؽ مؽ السعادلة رقؼ 
أقل مؽ الؾاحج الرحيح وعميو فأن القظاع يعسل وفقا  لسخونة العسالة الدراعية في السخحمة الثانية مؽ مخاحل الإنتاج، 

ابقة لمشغخية أن مداىسة القؾى العاممة الدراعية في الشاتج السحمي مظ( 0)ويتزح مؽ العلاقة السقجرة بالسعادلة رقؼ 
الاقترادية، حيث تذيخ الإشارة السؾجبة إلى وجؾد علاقة طخدية بيؽ الشاتج السحمي الدراعي والقؾى العاممة الدراعية 

 % يؤدي إلى زيادة الشاتج السحمي 0مؽ الشاحية الاقترادية أي أن زيادة حجؼ القؾى العاممة في القظاع الدراعي بشدبة 

 



 

 

 

 
 % وذلػ عشج ثبات العؾامل الأخخى2  2245الدراعي بشدبة 

ويتزح مؽ خلال استخجام مخونة الشاتج السحمي الدراعي لكل مؽ التكؾيؽ الخأسسالي والقؾى العاممة الدراعية أن دالة 
% فإن 0بشدبة الإنتاج تترف بتدايج الغمة أي عشج زيادة التكؾيؽ الخأسسالي لمقظاع الدراعي والقؾى العاممة الدراعية 

وذلػ خلال فتخة زمشية محجدة وعشج ثبات  ( 2213+ %  2245= %0201الشاتج السحمي الدراعي سيدداد بشدبة)
 العؾامل الأخخى2

كما تهضح نتائج المعادلة التقديرية التالية أن معدل التغير في الناتج المحمي الزراعي بالندبة لتغير الإنفاق 
 دة عند ثبات العهامل الأخرى يمكن حدابيا كالتالي:الاستثماري الزراعي بهحدة واح

dRy /dRx3=  d Ry /dR x1 *d RX1/d RX3........................(6) 

يسكؽ تحجيج مقجار الديادة في الإنفاق الاستثساري الدراعي اللازمة لتحقيق زيادة محجدة في  (6)ومؽ السعادلة رقؼ 
الشاتج السحمي الدراعي وىحا يعشي أنو عشج زيادة الإنفاق الاستثساري الدراعي بسميؾن ديشار فان الشاتج السحمي الدراعي 

 ( ألف ديشار وذلػ عشج تبات العؾامل الأخخى202يجب أن يدداد )

ولإيجاد معدل التغير في الناتج المحمي الزراعي عندما تزداد العهائد النفطية بهحدة واحدة عند ثبات العهامل الأخرى 
 يمكن حدابيا كالتالي:

dRy/dRX4=dRy/ dX1*dRX1/dRX3*dRX3/dRX4=1.58.........................(7) 

( 025أنو عشج زيادة العؾائج الشفظية بسميؾن ديشار فإن الشاتج السحمي الدراعي سيدداد بسقجار ) (7)تؾضح السعادلة رقؼ 
ألف ديشار وذلػ عشج تبات العؾامل الأخخى ومؽ ىشا يسكؽ وضع خظة اقترادية لتشسية القظاع الدراعي بسا يعسل 

 جسالي2عمى زيادة الشاتج السحمي الدراعي وزيادة مداىستو في الشاتج السحمي الإ
 ثانياً: تطهر الناتج الزراعي ومكهناتو:
الحي يؾضح معادلات الشسؾ لمشاتج الدراعي الإجسالي وكحلػ الأنذظة  (0)تذيخ البيانات الؾاردة  بالججول رقؼ 

 (0)( بالأسعار الجارية والتي حدبت مؽ بيانات الججول رقؼ 0202-0222الإنتاجية السكؾنة لو خلال الفتخة )
 يعبخ ىحا التظؾر عؽ التغيخ الحاصل في حجؼ الإنتاج2 بالسمحق حيث

 وكانت النتائج عمى النحه التالي: 
( أن الشاتج الدراعي الإجسالي قج أخح يشسؾ 0( بالججول رقؼ )0تذيخ السعادلة رقؼ ) الناتج الزراعي الإجمالي: -0

 0000212% مؽ الستؾسط البالغ 3222( مميؾن ديشار سشؾيا  وبسعجل 462002بسقجار ) بسعجل متشاقرا  إحرائيا  
 مميؾن ديشار خلال فتخة الجراسة2 

بأن الشاتج الدراعي  نحجارالامؽ خلال قيسة معامل  (0( بالججول رقؼ )0تذيخ السعادلة ) الناتج الزراعي النباتي: -0
مؽ متؾسط الشاتج  22223بمغ  ديشار وبسعجل سشؾي معشؾي إحرائيا  مميؾن  2220خح في الشسؾ بسقجارأالشباتي قج 

 مميؾن ديشار خلال تمػ الفتخة2 214256الشباتي البالغ 
 

  



 

 

 

 
( يبين معادلات النمه عبر الزمن لأىم المتغيرات الاقترادية المؤثرة عمى الناتج الزراعي في ليبيا 0جدول رقم ) 

 (.0205-0222خلال الفترة )

 
أىؼ الستغيخات الاقترادية  السحجدة لمشاتج الدراعي في ليبيا، السؤتسخ الجولي الثاني عذخ لعمؾم السحاصيل،  عبج الحكيؼ الججي و خالج البيجى، -0 المردر:

                                                                                                                                    2   0202مرخ،
 قدؼ الحدابات القؾمية2 وزارة التخظيط ، -0
 
أن الشاتج الدراعي الحيؾاني قج أخج في الشسؾ  (0)بالججول رقؼ  (3)7 تذيخ السعادلة رقؼ الناتج الزراعي الحيهاني -2

% ( مؽ الشاتج 22205مميؾن ديشار وبشدبة نسؾ) 22004عبخ الدمؽ بسعجل بمغ نحؾ  بسعجل متشاقص إحرائيا  
 مميؾن ديشار خلال فتخة الجراسة2  103202الستؾسط 

أن الشاتج قج أخج في الشسؾ بسعجل متدايج  (0)بالججول رقؼ  (4)7 تذيخ السعادلة رقؼ الناتج الزراعي الدمكي -1
%( مؽ متؾسط الشاتج البالغ 2201مميؾن ديشار وبشدبة زيادة سشؾية بمغت) 22244يقجر بحؾالي  ا  معشؾيو  إحرائيا  
 مميؾن ديشار خلال فتخة الجراسة2 21240

أن الشاتج مؽ أخذاب الغابات قج  (0)بالججول رقؼ  (5)7 تذيخ السعادلة رقؼ الناتج الزراعي من أخذاب الغابات -2
% مؽ 2232مميؾن وبشدبة زيادة سشؾية بمغت  22261ر بحؾالي يقج ا  معشؾيو أخج في الشسؾ بسعجل متدايج إحرائيا 

  مميؾن ديشار خلال فتخة الجراسة2 01214متؾسط الشاتج البالغ 

 :لمناقذةاو  النتائج
كجالة في التكؾيؽ الخأسسالي وحجؼ العسالة الدراعية أنو تؾجج  (0)تبيؽ عشج تقجيخ معادلة الشاتج السحمي الدراعي رقؼ 

التي  (0) علاقة طخديو بيشيسا، وأن الستغيخات ليا تأثيخ إيجابي عمى الشاتج الدراعي ،وكحلػ عشج تقجيخ السعادلة رقؼ
التي تبيؽ العلاقة  (3)ة رقؼتبيؽ العلاقة بيؽ الإنفاق الاستثساري الدراعي كجالة في العؾائج الشفظية ،وعشج تقجيخ السعادل

بيؽ التكؾيؽ الخأسسالي لمشاتج الدراعي كجالة في الإنفاق الاستثساري، وجج أنيسا يتظابقان مع مشظؾق الشغخية 
 % يتختب عميو زيادة الشاتج0الاقترادية ،حيث اتزح مؽ الشاحية الاقترادية أنو عشج زيادة التكؾيؽ الخأسسالي بشدبة 

  % يؤدي إلى زيادة0% كسا إن زيادة حجؼ القؾى العاممة في القظاع الدراعي بشدبة 2213ة السحمي الدراعي بشدب

 



 

 

 

 
الشاتج  وكحلػ عشج زيادة الإنفاق الاستثساري الدراعي بسميؾن ديشار فان %،2245الشاتج السحمي الدراعي  بشدبة 
( ألف ديشار، وعشج زيادة العؾائج الشفظية بسميؾن ديشار فان الشاتج السحمي 20) سقجارالسحمي الدراعي يجب أن يدداد بـ

بأن ما  R2 ( 2252ألف ديشار عشج ثبات العؾامل الأخخى، في حيؽ تؾضح قيسة )  025الدراعي سيدداد بسقجار 
% 02 حيؽ الشدبة الباقيةمؽ التغيخ في الشاتج الدراعي تعؾد لمتكؾيؽ الخأسسالي والعسالة الدراعية في  %52ندبتو 

( تبيؽ معشؾية الشسؾذج إحرائيا عشج مدتؾى 0025السحدؾبة ) Fأما قيسة  تعؾد لعؾامل أخخى لؼ تذسميا السعادلة،
%، وتمػ الشدب والسعجلات تسثل أىسية التكؾيؽ الخأسسالي والإنفاق الاستثساري في تشسية الإنتاج الدراعي 0 معشؾيو

ي والأخذاب( في ليبيا وزيادة ندبة مداىسة الشاتج السحمي الدراعي في الشاتج السحمي )الشباتي والحيؾاني والدسك
الإجسالي، ولكؽ عمى الخغؼ مؽ السبالغ الكبيخة التي تؼ استثسارىا في الشذاط الدراعي لؼ تحقق الأىجاف السخجؾة مشو 

حاتي في جسيع مكؾنات الشذاط الدراعي في أحجاث التشسية الدراعية التي تكسؽ مؽ تحقيق ندب عالية مؽ الاكتفاء ال
وتحقيق الاستخجام الأمثل لمسؾارد الاقترادية وزيادة مداىستو في الشاتج السحمي الإجسالي2 كسا لاحغشا عشج تقجيخ 

بسقجار  إحرائيا   معادلات الشسؾ لمشاتج الدراعي الإجسالي تبيؽ أن الشاتج الدراعي قج أخح يشسؾ بسعجل متشاقرا  
وىحا يخجع إلى الانخفاض في نسؾ وتظؾر بعض مكؾنات الشاتج الدراعي حيث أن  يؾن ديشار سشؾيا  ( مم462002)

وكحلػ نجج أن  مميؾن ديشار2 22004بمغ نحؾ  الشاتج الدراعي الحيؾاني قج أخح في الشسؾ بسعجل متشاقص إحرائيا  
لانخفاض الإنفاق  دب مشخفزة تبعا  معجلات الشسؾ الستدايج لكل مؽ الشاتج الشباتي والدسكي والأخذاب تعتبخ ن

الاستثساري عمى قظاع الدراعة وعخوف عجم الاستقخار في الدشؾات الخسذ الأخيخة مسا يجعل مؽ عشرخي رأس 
معاٌ في السخحمة الأولى2 حيث تبيؽ مؽ الشتائج بأن الإيخادات الشفظية السؤثخ الخئيدي عمى  نالسال والعسل يعسلا

وضحت السخونات أن زيادة الإنفاق الاستثساري وإدخال السكيشة الدراعية الحجيثة  تؤدي إلى الإنفاق الاستثساري وقج أ
زيادة الشاتج السحمي الدراعي كسا أن زيادة كفاءة وإنتاجية القؾى العاممة الدراعية تؤدي إلى زيادة الشاتج السحمي الدراعي  

ي يؾضح نسؾ وتظؾر مكؾنات الشاتج السحمي الدراعي بشدبة أكبخ مؽ معجل نسؾ القؾى العاممة الدراعية الأمخ الح
 وزيادة مداىستو في الشاتج السحمي الإجسالي2

 التهصيات:
تشغيؼ وتذجيع الاستثسار الخاص في الإنتاج الدراعي وتقجيؼ التدييلات اللازمة وتفعيل الدياسات الدراعية لجعؼ  -0

 السدارعيؽ2
ات الدراعية التي تشتج السحاصيل الاستخاتيجية التي تجخل كسؾرد التخكيد عمى تذجيع الاستثسار في السذخوع -0

لكي تقؾم ىحه السذخوعات  رئيدي لمرشاعات الغحائية والتي تداىؼ بجورىا في زيادة الشاتج السحمي وتقمل مؽ الؾاردات
 بجورىا الخائج في التشسية الدراعية2

ي يؾمي ئحراإ( ودراسة الاحتياجات الفعمية للأنذظة بعسل )الشباتي والحيؾاني الاىتسام بأنذظة الإنتاج الدراعي  -2
 لكي تحقق أعمى معجلات لمجخل الدراعي الميبي2

 مؽ الاعتساد عمى الشفط2 زيادة الاىتسام بسرادر متشؾعة لتسؾيل الإنفاق الاستثساري عمى الشذاط الدراعي بجلا   -1
 وعشرخ العسل ورأس كفاءتيا )الأراضي الدراعية والأسسجة،الاستغلال الأمثل لمسؾارد الدراعية مؽ خلال رفع  -2

2السال، وإدخال التكشؾلؾجيا الحجيثة( لديادة الإنتاج وتحديؽ الإنتاجية وإحجاث التشسية السدتجامة لمسؾارد الدراعية
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Agricultural Domestic Product Contribution In Gross Domestic 

Product ( GDP) And Its Role In Agricultural Development In Libya 

During (2000-2015) 

 

Abstract:  
     To achieve these study objectives, it relied on a simple and multiple regression method 

in estimating the standard form or model of the agricultural domestic product function 

and its relationship with capital formation and volume of the agricultural labor force. 

Thus, results show that the relationship between them was compatible with the economic 

theory. Nevertheless, the increase in Agricultural Domestic Product is very simple during 

the period of study (2000-2015); where the sum of flexibilities of Domestic Product 

components has been estimated about (1.24). This means that Agricultural Domestic 

Product in Libya remaining in the first stage of production; by which it shows the reason 

of decreasing of Agricultural Domestic Product contribution in the Gross Domestic 

Product from about (8.09% ) in 2000 to about (0.08 %) in 2013. When estimating the 

growth rates of the total Agricultural Domestic Product, it appears that Agricultural 

Product has been growing at a declined rate. Of course, this indicates a one-way causal 

relationship between Agricultural products and animal products. However, the rates of 

increased growth for each plant, fish, and wood product are considered to be lowered 

rates depending on the decline of Investment Expenditure in the Agriculture Sector. 
Keywords: Gross Domestic Product ( GDP), Agricultural Domestic Product(ADP), Economic 

Development, Investment  Expenditure, Capital Formation, Agricultural Labor Force. 
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بالتكهين الرأسمالي لمقطاع تقدير المعادلة الأولى: التي تبين علاقة الناتج المحمي الزراعي  ( يهضح4جدول رقم)
 .Eviews 6باستخدام برنامج  الزراعي و حجم القهى العاممة
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